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Gebrochen rationale, Exponential- und Logarithmus Funktionen 

 

Aufgabe 1: 
 

o Gegeben: 

f: x ↦ 
1

2
x – 2 + 

1

𝑥−1
 

 
o Gesucht: 

a) maximalen Definitionsbereich, Gleichungen aller Asymptoten, Nullstelle und  

    Schnittpunkt mit der y-Achse angeben 
 

b) Graph auf Stellen mit horizontaler Tangente und Wendestellen untersuchen 
    (Hinweis: nur die x–Werte sind gesucht) 

 
 
 
Aufgabe 2: 
 

o Gegeben: 
h: x  ↦ (x4 + 4x3) ∙ ex ;  der Graph wird mit Gh bezeichnet. 

 
o Gesucht: 

a) Rechnerisch zeigen, dass H(x) = x4 ∙ ex eine Stammfunktion ist. 
 
b) Untersuchen, in welchem Intervall Gh unterhalb der x-Achse verläuft;  
    die vom Graphen und der x-Achse eingeschlossene Fläche berechnen 
 

c) Nachweisen, dass die Flächenbilanz lim
𝑎 → −∞

∫ ℎ(𝑥) 𝑑𝑥 = 0
0

𝑎
 ist; 

das Ergebnis unter Einbeziehung des Ergebnisses von Teilaufgabe b) interpretieren. 
 
 
 
Aufgabe 3: 
 

o Gegeben: 

k: x ↦ 
ln𝑥

𝑥
 

 
o Gesucht: 

maximalen Definitionsbereich angeben; 
Verhalten der Funktion an dessen Rändern untersuchen 
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Aufgabe 4: 

o Gegeben: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

o Gesucht: 
Zu gegebenem Graphen den Graph einer möglichen Stammfunktion zeichnen. 
 

Mit Begründung angeben, an welchen Stellen und warum gerade dort diese 
Stammfunktion Extrem- bzw. Wendestellen hat. 
(Hinweis: nur die x–Werte sind gesucht) 
 
 
 
 

Aufgabe 5: 

o Gegeben: 

Intervall [0; 𝜋] 

 
 
 
 
 
 

o Gesucht: 
Graph einer quadratischen Funktion p(x), der im gegebenen Intervall dieselben 
Nullstellen und denselben Hochpunkt hat wie der Graph von f(x) = sin x 
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Aufgabe 6: 

 

o Gegeben: 

Ein Supermarkt führt eine neue Zahnpasta ein.  

In den ersten Wochen ergeben sich folgende Verkaufszahlen: 

 

Woche 1 2 3 4 5 

Verkauf in dieser Woche 26 46 60 76 86 

 

 Im Modell A beschreibt die Funktion f: x ↦ 
  ax + 15  

bx + 15
 die verkaufte Stückzahl in Woche x,  

 im Modell B ist es die Funktion g: x ⟼ c – d ∙ ekx 

 
 

o Gesucht: 

a) Ermitteln der Parameter für die Funktion f anhand der Werte aus der ersten und  

    der fünften Woche, ermitteln der Parameter für die Funktion g anhand der Werte  
    aus den ersten drei Wochen. 
 

   [zur Kontrolle: f(x) = 
  427𝑥 + 15  

2𝑥 + 15
 ; g(x) = 92,7 – 95 ∙ e–0,36x] 

 
 
b) Langfristige Konsequenzen der beiden Modelle betrachten und dazu Stellung  
     nehmen, nach welchem Gesichtspunkt man sich für das eine oder das andere  
     Modell entscheiden könnte. 

 
 
 
 
Aufgabe 7: 

o Gegeben: 

folgende Funktionen: 

 

a) p(x) = (x2 – 4) ∙ 𝑒−𝑥2
; 

 
b) q(x) = x ∙ ln|x|; 

 

c) r(x) = 
𝑥

𝑥2−1
 

 
o Gesucht: 

Symmetrie der Funktionen bestimmen 
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Aufgabe 8: 

 

o Gegeben: 

r(x) = 
𝑥

𝑥2−1
 

 
 

o Gesucht: 

Funktion auf Punkte mit waagerechter Tangente und Wendepunkte untersuchen 

 
 
 
 
Aufgabe 9: 

 

o Gegeben: 

q(x) = x ∙ ln|x| mit Definitionslücke an der Stelle x = 0 

 
 
 

o Gesucht: 
 
a) lim

𝑥 → 0⃗⃗ 
𝑞(𝑥) und lim

𝑥 → 0⃗⃗⃖
𝑞(𝑥) untersuchen und begründen, warum die Lücke  

     behebbar sein könnte 
 
 
b) lim

𝑥 → 0⃗⃗ 
𝑞′(𝑥) und lim

𝑥 → 0⃗⃗⃖
𝑞′(𝑥) untersuchen und begründen, warum die Funktion  

     bei x = 0 differenzierbar sein könnte 
 
 
c) Krümmung vor und nach der Definitionslücke untersuchen 

 
  


